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ВВЕДЕНИЕ

В современных рыночных условиях эффективность работы каждой организации во многом зависит от своевременного принятия управленческих решений по изменению объемов выпуска, ассортимента и качества продукции и ценовой политике предприятия, обеспечивающих конкурентоспособность на рынке. Реальная экономическая самостоятельность в условиях жесткой конкуренции обеспечивается стратегическим планированием и координацией действий подразделений организации. Это в значительной степени зависит от уровня информационного обеспечения отдельных подразделений и служб, а также уровня подготовки и квалификации специалистов. Исследование аналитических данных, характеризующих реальные финансовые и производственно-экономические процессы, позволяет принимать решения на различных уровнях управления.
Самостоятельность хозяйствующих субъектов предполагает ответственность за принимаемые управленчески решения, а неопределенность внешней среды, жесткая конкуренция повышают роль экономической информации в принятии управленческих решений. Динамизм и неустойчивость внешней среды предполагают множество рисков для предприятия, поэтому жесткость требований к информационной системе является оправданной. Существенность, вариантность, полезность, релевантность и закрытость информации должны служить эффективному управлению имуществом, обязательствами организации, обеспечить ее развитие и долговременное функционирование на рынке.
На основе информации в рыночной системе хозяйствования специалисты должны уметь определить варианты альтернативных курсов действий и экономически обосновать их целесообразность, планировать деятельность организации во времени. В современных условиях обеспечение руководства организации полной информацией для выбора наиболее рационального управленческого реше ния по изменению объемов выпуска, ассортименту и качеству продукции, внедрению достижений научно-технического прогресса, освоению новых видов продуктов, новых технологий, расширению рынков сбыта, осуществ​лению ценовой политики, адекватной рыночной конъюн​ктуре, служит залогом успеха организации.
Реализация экономических интересов потребителей, всех участников организации, удовлетворение индивидуальных и общественных потребностей должны быть высшей целью, достижение которой всегда приводит к успе​ху и прогрессивному развитию организации. В настоящее время немногие российские организации имеют учетные информационные системы для оперативного и стратегического управления. Испытывается недостаток аналитических и оперативных данных на момент принятия решений.
Развитие рыночных отношений в России повышает требования к уровню подготовки специалистов в области ме​неджмента, бухгалтерского учета и аудита, финансов и кредита. Они должны уметь определять стратегические цели организации, детализировать их, планировать и вырабатывать действия, направленные на достижение целей. Повышение экономической эффективности производства и поиск наиболее доходных сфер приложения капитала зависит от умения специалистов учитывать условия внешней среды и управлять процессами внутри организации.
При обосновании управленческих решений и выработке новых стратегий развития предприятия усиливается роль системы бухгалтерского учета. Мировой опыт развития организаций в рыночной системе хозяйствования пока​зывает, что для эффективного управления своей деятель​ностью и достижения поставленных целей создаются и используются системы управленческого учета.
Возникновению управленческого учета способствова​ли экономическое развитие крупных предприятий, рас​ширение сфер деятельности, научно-технический прогресс, дифференциация рынков, товаров и потребителей, выд​вижение новых требований в управлении организацией во второй половине XX в.
Управленческий учет представляет собой систему, охватывающую все виды информации для внутреннего пользования руководством организации и обеспечивающую оперативное принятие управленческих решений. В системе управленческого учета осуществляют поиск путей эффективного использования и управления ресурсами, контроль за качеством и объемом выпуска продукции, определяют и сопоставляют финансовые результаты с затратами по видам выпускаемой продукции и подразделениям, оценивают экономическую эффективность хозяйственной деятельности организации. Планирование деятельности организации и координация действий подразделений, выработка вариантов альтернативного использования ресурсов, обоснование и принятие управленческих решений тактического и стратегического характера являются сложным и ответственным для руководства организации. Это требует постоянного совершенствования учетной системы предприятия, овладения методами планирования, учета и контроля за объектами организации согласно требованиям современного управления.
Бухгалтерский управленческий учет представляет собой одну из составляющих цикла специальных дисциплин и предусмотрен Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Цель изучения дисциплины — формирование у будущих специалистов теоретических знаний и практических навыков в организации бухгалтерского управленческого учета и подготовке; представлению полной информации менеджерам, необходимой для эффективного управления организации. Изучение сущности, особенностей и общих принципов построения бухгалтерского управленческого учета дает возможность эффективно управлять финансово-хозяйственной деятельностью организации в соответствии с поставленными целями.
В результате изучения дисциплины студенты должны знать сущность, особенности и общие принципы построения бухгалтерского управленческого учета, методы и способы организации учета состояния и использования ресурсов предприятия, определение и сопоставление финансовых результатов с затратами, а также определение направлений совершенствования производственного уче​та затрат и системы бухгалтерского учета, как основной информационной базы предприятия.
Учебное пособие состоит из введения, восьми глав, словаря терминов, списка литературы и приложений. Раскрыты концептуальные основы управленческого учета, управления издержками производства, формирования информационной системы организации, представлены модели и построение аналитического учета затрат и выпуска продукции, описаны методы учета затрат и калькулирования себестоимости. Рассмотрены методологические основы нормирования затрат и бюджетных систем организации и их использование в управлении, приведены вопросы для самопроверки, тесты и задания к практическим занятиям.
