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ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях эффективность деятельности организации за​висит от своевременного принятия управленческих решений по изменению объемов выпуска, ассортимента и качества продукции, ценовой политики предприятия, обеспечивающих конкурентоспособность на рынке. Реальная экономическая самостоятельность в условиях жесткой конкуренции обес​печивается стратегическим планированием и координацией действий под​разделений. Это в значительной степени зависит от уровня информацион​ного обеспечения его отдельных подразделений и служб, а также уровня подготовки и квалификации специалистов.

В настоящее время немногие российские организации имеют учетные информационные системы для оперативного и стратегического управле​ния. Испытывается недостаток аналитических и оперативных данных на момент принятия решений. При обосновании управленческих решений и выработке новых стратегий развития предприятия усиливается роль систе​мы бухгалтерского учета и особенно управленческого учета. Исследова​ние аналитических данных, характеризующих реальные финансовые и про​изводственно-экономические процессы, позволяет принимать решения на различных уровнях управления.

Бухгалтерский управленческий учет является одним из составляющих цикла специальных дисциплин и предусмотрен Государственным образо​вательным стандартом высшего профессионального образования по спе​циальности 080109 - «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».

Целью изучения дисциплины является формирование у будущих спе​циалистов теоретических знаний и практических навыков в организации бухгалтерского управленческого учета, подготовке и представлению ме​неджерам полной информации, необходимой для эффективного управле​ния организации.

В результате изучения дисциплины студенты должны знать сущность, особенности и общие принципы построения бухгалтерского управленчес​кого учета, методы и способы организации учета состояния и использова​ния ресурсов предприятия, определение и сопоставление финансовых ре​зультатов с затратами, а также выявление направлений совершенствования производственного учета затрат и системы бухгалтерского учета, как ос​новной информационной базы предприятия.
Пособие для практических занятий разработано в соответствии с про​граммой курса «Бухгалтерский управленческий учет», состоит из четырех разделов.

В первом разделе пособия раскрыто содержание, методические указа​ния и последовательность изучения основных тем дисциплины, представ​лены практические задания и вопросы для самопроверки по изучаемым темам. Второй раздел содержит тесты и задания для контроля промежуточ​ных знаний. В третьем и четвертом разделах пособия приведены темы кур​совых работ, методические указания по их выполнению, а также литерату​ра, рекомендуемая для изучения дисциплины.

При изучении тем управленческого учета студент должен использовать лекционный материал, основную и дополнительную литературу, указанную в четвертом разделе настоящего пособия, а также публикации в специаль​ных журналах и газетах: «Бухгалтерский учет», «Управленческий учет», «Главбух», «Аудит и финансовый анализ», «Экономический анализ», «Фи​нансовая газета», «Экономика и жизнь» и др.
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