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ВВЕДЕНИЕ
Успешное развитие коммерческих организаций в условиях рыноч​ной экономики зависит от рационального управления активами, капита​лом и обязательствами. Определяющую роль в достижении финансовой устойчивости организации и повышении экономической эффективно​сти ресурсов играет своевременность и оперативность принятия управ​ленческих решений. Решения, базирующиеся на информации бухгалтер​ского учета, снижают различные риски в деятельности хозяйствующего субъекта. Немаловажное значение имеет также умение специалистов ис​пользовать имеющиеся сведения в управлении.
Организация учетной информационной системы, в которой фор​мируется объективная, достоверная и полная информации о состоя​нии, движении активов, капитала и обязательств хозяйствующего субъ​екта, предполагает наличие высокого уровня квалификации бухгалте​ров, экономистов, менеджеров. Получаемая учетная аналитическая информация в системе бухгалтерского учета используется для планиро​вания хозяйственной деятельности, анализа состояния и движения объектов, контроля и регулирования воспроизводственных процессов организации.
Освоение студентами основ теории и методологии учета внеоборот​ных и оборотных активов, капитала, резервов и обязательств организа​ции позволяет сформировать понимание системности, целостности и непрерывности учета, развивает умение использовать учетную инфор​мацию в управлении финансово-хозяйственной деятельностью органи​зации. Для подготовки квалифицированных экономистов, бухгалтеров и менеджеров необходимы фундаментальные знания экономических за​конов развития общества и освоение методологии отражения фактов хо​зяйственной жизни, различных экономических событий, влияющих на величину активов, капитала, обязательств и соответственно на финансо​вое состояние организации, в системе бухгалтерского учета.
Курс теории бухгалтерского учета является основополагающим для глубокого изучения специальных дисциплин: финансового, управлен​ческого учета, бухгалтерской отчетности, анализа хозяйственной деяте​льности и аудита.
Сборник практических задач и методических материалов написан в соответствии с программой курса "Теория бухгалтерского учета" по циклу учетно-финансовых дисциплин для высших учебных заведений по экономическим специальностям. В сборник включены задания по всем темам курса. Выполняя их, студенты научатся классифицировать имущество организаций и источники его образования, счета бухгалтер​ского учета, документы, учетные регистры; составлять корреспонден​цию счетов, оборотные ведомости, баланс; проводить инвентаризацию; систематизировать учетные регистры и формы бухгалтерского учета.
Важность тем "Теория бухгалтерского учета как научная дисципли​на" и "Общая характеристика хозяйственного учета" заключается в том, что студенты получают знания о назначении учета, его видах, связи те​ории бухгалтерского учета с другими науками, о принципах формиро​вания учетной информации.
Изучение темы "Предмет бухгалтерского учета" строится в тесной свя​зи с рассмотрением таких тем, как "Функции и метод бухгалтерского уче​та", "Документирование", "Бухгалтерские счета и двойственное отражение хозяйственных операций", "Балансовое обобщение". В них раскрываются сущность и содержание метода бухгалтерского учета, они являются базо​выми для освоения последующего учебного материала.
Изучение плана счетов бухгалтерского учета рекомендуется начать после рассмотрения системы счетов и порядка отражения на них хо​зяйственных операций. Вопросы классификации счетов по экономиче​скому содержанию и структуре усваиваются в последовательности, пре​дусмотренной образовательной программой.
Значительное внимание в сборнике уделяется методологическим основам учета. По данной теме разработаны задачи по учету основных хозяйственных процессов: заготовления, производства и реализации. При рассмотрении хозяйственных процессов имеется возможность по​вторить и закрепить тему "Документирование". Выполнение заданий по темам "Инвентаризация", "Учетные регистры, формы и техника бухгал​терского учета" рекомендуется после изучения раздела "Методологиче​ские основы учета хозяйственных процессов".
По наиболее сложным темам курса теории бухгалтерского учета приведены краткие комментарии и детальные методические указания, раскрывающие сущность тех или иных теоретических вопросов и ори​ентирующие в последовательности выполнения задания.
В целом сборник практических задач и методических материалов по​зволяет освоить методические приемы оформления хозяйственных про​цессов, организационные формы учета, инструменты и формы реализа​ции функций бухгалтерского учета и получить определенные навыки ра​боты в бухгалтерии. Он ставит своей целью формирование у студентов не только профессиональных знаний, но и нового типа экономического мышления, ориентирует на рациональную организацию самостоятельной работы и развитие творческой активности.     
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