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	Идея. 

Дайте официальное наименование технологии, изобретения, нового продукта
	Способ стимуляции продуктивных качеств цыплят-бройлеров.



	Ключевые слова. 

Приведите 7-8 слов (словосочетаний), описывающих технологию/продукт
	Пробиотик, селен, цыплята-бройлеры, микронутриенты, функциональное питание, биохимия, технологии кормления сельскохозяйственных животных.

	Назначение идеи. 

Для чего предполагается применить данную идею. Опишите проблему потребителя, которую решает предлагаемая Вами технология/продукт.
	Проект относится к области прикладной биологии, а именно к способам стимуляции продуктивных качеств птиц. Результаты работы имеют важное народнохозяйственное значение, поскольку направлены на решение крупной научно-практической задачи – повышения эффективности промышленного выращивания цыплят-бройлеров и получения продукции с высокой биологической ценностью. Тем самым будет оказано положительное влияние на экономические показатели производства.

	Наличие авторских прав.

Патенты, свидетельства
	Подготовлена заявка на патент.

	Рынок. 

Напишите, кто является потребителем технологии/продукта. 

Приведите потенциальных или уже имеющихся потребителей, называя 1-2 наиболее крупных предприятия.

Оцените потенциальный рынок данного продукта в вашем регионе/стране/мире.
	На территории Оренбургской области расположено несколько крупных птицеводческих предприятий, в том числе ОАО «Спутник», СПК «Птицефабрика «Гайская» и ЗАО «Птицефабрика Оренбургская», в практику которых может быть внедрен предлагаемый способ.



	Технологии, изобретения, продукты – аналоги..

Назовите аналоги предлагаемой технологии / изобретения / продукта и места их применения
	Известны способы стимулирования роста цыплят, в которых предусматриваются введение в основной рацион в качестве добавки различных отходов производства (например, отходов производства экстракта цветочной пыльцы, а.c. N 1331475, МКИ 5 А 23 K 1/16, 1987). Как правило, эти отходы труднодоступны для хозяйств, имеют сложный химический состав, действие которого может отрицательно сказаться на организме животных и птиц, вызвать нежелательные изменения у человека при потреблении мясной продукции. Поэтому задача расширения ассортимента средств, используемых для обогащения кормов добавками, стимулирующими рост сельскохозяйственных животных, остается актуальной и в настоящее время.



	Преимущества.

Укажите в чем заключаются рыночные преимущества Вашей технологии по сравнению с известными, чем ваш продукт выгодно отличается от других.

Укажите 2-3 известные Вам фирмы, которые производят технологию/продукт, аналогичный предлагаемому.
	Заявляемый метод предполагает комплексное использование пробиотика лактоамиловорина и соединения селена в течение 28 дней выращивания. Селен является эссенциальным микроэлементом, который участвует в синтезе и метаболизме гормонов щитовидной железы (так как входит в состав соединений йодтирониндейодиназы и тиредоксинредуктазы). Кроме того, он входит в состав глутатионпероксидазы, селенопротеинов P и W (в виде селеноцистеина). Данные соединения являются ключевыми компонентами антиоксидантной системы организма. Пробиотик, который содержит штамм Lactobacillus amylovorus БТ 24/88, нормализует микрофлору гастроэнтерального тракта, и, возможно, оказывает положительное влияние на биотрансформацию и усвояемость селена, что в свою очередь оказывает модифицирующее действие на метаболизм в организме цыплят-бройлеров. Целью применения данного способа является повышение интенсивности роста цыплят-бройлеров, функциональной активности антиоксидантной и иммунной систем, снижение содержания в мясе токсичных для человека продуктов перекисного окисления вследствие повышения функциональной активности антиоксидантной и иммунной систем, а также повышения сохранности поголовья посредством применения предложенной схемы кормления. Для подтверждения эффективности действия заявляемого способа были сформированы группы методом пар-аналогов. Условия содержания и кормления соответствовали нормам ВНИТИП. Непосредственно перед скармливанием в комбикорм вводились пробиотик и селенит натрия. В результате проведенных исследований было выявлено положительное влияние данного комплекса на физиолого-биохимические процессы в организме птицы. В соответствии с физиолого-биохимическими изменениями в организме меняется продуктивность цыплят. Кроме того, селен накапливается в тканях цыплят-бройлеров. Известно, что большая часть территории России, в том числе и Оренбургская область, является дефицитной по содержанию селена. Поэтому, при употреблении мяса птиц, выращенных с использованием предложенной схемы, оптимизируется селеновый статус человека. Данная научно-исследовательская разработка позволяет получить дополнительную прибыль за счет расширения ассортимента производимой продукции с заранее заданными свойствами (мясо с повышенным содержанием селена), которая ориентирована на определенную группу покупателей, испытывающих острую потребность в данной продукции. Замена антибиотиков в рационах птицы на пробиотики позволяет снизить количество антибиотиков в мясе, что поднимает его диетическую ценность еще на более высокий уровень, а иммуномодулирующее действие пробиотиков стимулирует невосприимчивость птицы к различным заболеваниям. Кроме того, применяемые препараты доступны и относительно дешевы. Таким образом, вышеуказанные технологические приемы позволят рекомендовать производству дополнительные резервы повышения экономической эффективности промышленного птицеводства за счет использования рациональных схем применения пробиотических и селенсодержащих препаратов.



	Основные потребности.

Объясните, что необходимо для развития идеи (помещение, оборудование, создание новой компании, исследования рынка, консалтинг и др.) и какой требуется примерный объем инвестиций?
	Финансирование не требуется. Необходима помощь в рекламе и внедрении.



	Формы сотрудничества. 

Укажите наиболее желательные для Вас формы взаимодействия с потенциальным инвестором (хозяйственный договор, вхождение в число учредителей организации,  передача ноу-хау, лицензионное соглашение и др.)
	Хозяйственный договор




