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II Международная научно-практическая интернет-конференция 

ДИАЛОГ ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ МИРОВ 

В ЕВРАЗИЙСКОМ ИСТОРИЧЕСКОМ ПРОЦЕССЕ

Время реализации: 7-21 июня 2011 г. 

Цель: Комплексное исследование этнокультурных миров в евразийском историческом процессе (на основе консолидации научных потенциалов ОГУ и КГУ).

Задачи: 

Обсуждение ключевых проблем истории генезиса и развития этнокультурных миров, их взаимовлияния и взаимообогащения.

Обобщение исторического опыта для защиты фундаментальных цивилизационных ценностей и традиций как важнейшего условия формирования оптимальной модели развития общества и государства.

Пропаганда активного использования новых научных методов и методик исследовательской работы с применением интернет-технологий.

Метод:

Консолидация научных потенциалов вузов Урала и Казахстана в решении задач комплексного исследования истории этносов и суперэтносов как базовых структур исторического процесса. 

Средства:

Использование сервисов Регионального портала образовательного сообщества Оренбуржья в целях интеграции научного интернет-сообщества.

Значение проекта:

Интернет-конференция – современный инструмент продвижения новых идей и консолидации исследователей, который в рамках данного проекта призван способствовать:

- активизации использования интернет-технологий для научных коммуникаций в сфере международного сотрудничества;

- налаживанию живых творческих контактов ученых различных научных школ и представителей международного научного сообщества; 

- получению оперативного отклика от целевой аудитории в виде диалога и обмена мнениями в режиме реального времени.

Проект призван развивать исторически сложившиеся традиции научно-исследовательской деятельности, расширять коммуникативные возможности, обеспечивая новый уровень исследования проблемы диалога этнокультурных миров как фундаментальной основы евразийского исторического процесса.

НАПРАВЛЕНИЯ
На конференции планируется обсуждение следующих вопросов:

- узловые проблемы генезиса этнокультурных миров, их взаимовлияние и взаимообогащение;
- исторический опыт защиты фундаментальных цивилизационных ценностей и традиций как важнейшее условие формирования оптимальной модели развития общества и государства;
- эффективные пути внедрения научных разработок по изучению изменений природно-территориальных комплексов в зонах интенсивного техногенного воздействия;
- самопознание в процессе межкультурного диалога; 
- сотрудничество евразийских стран в политической, экономической, научно-технической, природоохранной, культурно-гуманитарной сферах;

- роль духовных традиций в отношениях народов, диалога цивилизаций и культур;

- политико-правовая и информационно-коммуникационная база экономического, политического и культурного сотрудничества на евразийском пространстве;
- новейшие методы и методики научно-исследовательской и просветительской деятельности в сфере изучения диалога культур и цивилизаций;

- интернет-поддержка исследований и распространения знаний;
- этнокультурное наследие России и стран Центральной Азии и его значение в современной проектной культуре;

- проблемы сохранения материальной культуры, народного искусства и ремесел;

- особенности межкультурных коммуникаций в полиэтническом регионе;

- этнокультурная специфика и направления развития  России и стран Центральной Азии;

- история Урала как феномен диалога культур в духовном евразийском пространстве;
- единое стратегическое партнерство, региональная политика в области этнокультурного взаимодействия, международного сотрудничества и координации этнокультурных исследований в целях оптимизации развития регионов.
Круглые  столы
1.  Опыт и перспективы диалога цивилизаций и культур: религиозные основания евразийского мира.
2. Урал – река дружбы: спорт, путешествия, экология.

Оргкомитет и программный комитет конференции по результатам предварительной экспертизы материалов оставляют за собой право решения вопроса об участии авторов в работе  конференции.
Сборник статей конференции будет подготовлен в виде электронного издания на компакт-дисках. 
Рабочий язык конференции – русский.

Необходимые документы

Для участия в конференции необходимо в срок до 11 апреля 2011 г. пройти online-регистрацию на Региональном портале образовательного сообщества Оренбуржья (http://orenport.ru) и до 10 мая представить свою работу. 
Объем статьи: до15 страниц. 

Плата за публикацию рукописей не взимается: участие в конференции бесплатное. Почтовые расходы по пересылке сборника материалов конференции несут сами участники.
Адрес оргкомитета:

460018 г. Оренбург, пр. Победы 13, Оренбургский государственный университет,  редакция Регионального портала образовательного сообщества Оренбуржья (ауд. 1319).

Телефон: (3532) 37-25-97. Электронная почта: omp@mail.osu.ru. Интернет-сайт конференции: http://www.orenport.ru/сonf.
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ КОНФЕРЕНЦИИ

К публикации принимаются отредактированные и вычитанные тексты. Ответственность за ошибки, опечатки и неточности в материалах несут авторы. 

Имя файла: Фамилия автора_первое слово заголовка статьи (пример: Иванов_история). Расширение файла - doc. 

Параметры страницы:
- формат - А4 (210x297 мм), 

- ориентация - книжная, 

- поля - 2 см со всех сторон.

Заголовок набирается ПРОПИСНЫМИ буквами. 
Через пустую строку - фамилия, имя и отчество (инициалы). 
На следующей строке - учреждение (организация), город. 
Шрифт - Times New Roman, 14 пт, полужирный, без абзацного отступа. Межстрочный интервал - одинарный. Выравнивание - по центру. 

Через пустую строку: аннотация (5-7 строк) и  ключевые слова. 

Далее, через пустую строку - текст статьи. Шрифт - Times New Roman, 14 пт, абзацный отступ 1,25. Межстрочный интервал - одинарный. Выравнивание - по ширине.

Рисунки (jpg, 72 dpi) и таблицы размещаются в тексте статьи или в приложениях. Ссылки в тексте на рисунки и таблицы обязательны. 

Постраничные сноски (комментарии, пояснения – если таковые имеются) должны иметь сквозную нумерацию. 

Библиографические ссылки - внутритекстовые, помещаются в тексте документа,  заключаются в круглые скобки (ГОСТ Р 7.0.5-2008). Ссылка содержит порядковый номер источника, приведенного в списке литературы в конце статьи, и номер страницы. Пример: (5, с. 74).

Список литературы: шрифт - Times New Roman, 12 пт, наклонный; абзацный отступ - 1,25 см, межстрочный интервал - одинарный, выравнивание по ширине. Перенос слов - автоматический. Перед списком литературы - пустая строка. Ниже, через один интервал, в алфавитном порядке перечисляются все использованные источники. Сначала идут работы на русском языке, затем - на иностранных языках. Отдельные работы одного и того же автора располагаются в хронологической последовательности.

Нумерация схем и таблиц осуществляется последовательно, в круглых скобках, арабскими цифрами, начиная с (1). Формулы и символы помещаются в текст статьи с использованием редактора формул Microsoft Eguation. 

Образец оформления

	НАЗВАНИЕ

(пустая строка)

Фамилия; имя, отчество (инициалы)
Учреждение (организация), город

(пустая строка)
Аннотация (5-7 строк) 
Ключевые слова

(пустая строка)
Далее – текст статьи…

(пустая строка)
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Работы, поступившие в оргкомитет конференции позднее указанных в информационном письме сроков, а также не соответствующие тематике или поступившие с нарушением требований к оформлению, не публикуются и назад не высылаются.

